「和平小天使」(学习处理朋友间的纷争)/社交生活/初小

生活事件教案
「和平小天使」(学习处理朋友间的纷争)

示例概要
处于小学阶段的学生，与朋辈相处的时间增加，开始重视友谊。然而，当一班成长环境、性格和表达方式不同的学生一起相处时，偶然出现纷争，也是在所难免的事情。虽然他们的纷争在成年人眼中只是微不足道的事，例如排队次序、游戏输赢，可是小学生却可能会为了这些事情而反目，互不瞅睬，影响友侪间的和谐气氛。
本教案旨在教导学生处理朋友间纷争的正确态度和方法，鼓励他们以温和、互谅互让的态度对待朋友，不轻易与朋友吵架。
对象
初小学生
学习目标
协助学生学习：
1) 当和友侪发生争执时，能够互谅互让；
2) 以理性、温和的态度处理纷争。
价值观／态度
承担、关爱、尊重他人
教学形式
德育及公民教育课
教材
1. 附件一：「你是否火星人」心理测验工作纸
2. 附件二：「你是否火星人」心理测验分析结果简报
3. 附件三：「和平小天使」简报
4. 附件四：延伸活动 — 「友谊之果实」心意卡
教学时间
35分钟
延伸活动
「友谊之果实」
请学生在「友谊之果实」心意卡上填写和朋友或同学相处的愉快经验，然后将「果实」贴在班房或校园壁报上(壁报可以设计成「大树」图样)，提升校园和班级的友爱和谐气氛。
教学流程
	教学步骤
	学习重点

	活动一： 「你是否火星人﹖」心理测验(10分钟)
1. 教师派发「你是否火星人﹖」心理测验工作纸，然后读出问题，请学生根据个人想法填写答案。
2. 教师请学生检视自己的答案，然后公布心理测验结果和分析。
3. 教师小结：大家平日和朋友相处，可能会遇到开心的事，亦可能会遇到不开心的事，更可能为了一些事情而与朋友闹不和。不同的人对于朋友之间的不和，会有不一样的处理方法。这个心理测验帮助大家了解自己平日是怎样处理与朋友之间的问题，是温和派还是冲动派。如果你是「火星人」的话，便应该向「水星人」学习一下，用更温和有礼的方式对待朋友，以免破坏朋友之间的友谊了。
活动二： 和平小天使 (20分钟)
1. 教师简介活动背景：「海威与小光是小二学生，二人是好朋友，但因为他们都是『火星人』，常常会因小事而吵架。幸好和平小天使妮妮一直在身后守护他们，教他们和平解决纷争的方法，令二人做回好朋友。现在让我们看看海威和小光为甚么吵架，和平小天使又给予他们甚么建议吧！」
2. 播放「和平小天使」简报，告诉学生海威 和小光发生了哪些纷争事件。
3. 每播放一宗事件，便停下来询问学生，「如果你是和平小天使，你会对海威和小光说些甚么，让他们不再争执﹖」(教师可预备小礼物，奖励表达意见的学生)，然后再播放妮妮的建议。
4. 鼓励学生于日常生活中与朋友起纷争时，也紧记和平小天使的说话，以互谅互让的态度解决问题。
	本活动旨在：
· 引起动机，以有趣的方式让学生了解自己平日处理朋辈纷争的态度。
· 让学生初步了解面对与朋友的纷争时，我们可以用不同方式去处理。
本活动旨在：
· 让学生思考如何解决朋友之间的大小纷争；
· 部分事件沿用活动一的情境，让学生进一步认识处理朋友间纷争的正确态度和方法。


教师总结　(5分钟)
各位同学在与朋友或同学相处时，可能会有许多开心的片段，例如一起玩耍、分享零食；但有时亦可能会出现一些不开心的经历，例如争玩具、输了比赛不服气，这些都是很正常的。但是，友谊是人类很珍贵的宝物，为了争一时之长短而失去友谊，实在不值得。希望今天的活动能让大家学会应付朋友之间的纷争，日后如果遇到相似的情况，便应和朋友互谅互让，维持彼此的友谊。另一方面，如果你们遇到身边的同学或朋友吵架，也可以扮演和平小天使的角色，劝解他们不要冲动，应尝试用更好的方法解决问题。
附件一：「你是否火星人﹖」心理测验工作纸
请仔细阅读题目，然后圈出最能代表你的答案。
1) 小息后，你进入课室时，发现小白坐了你的位置，你会：
A. 生气地问他为何坐在你的座位上，然后将他推开。
B. 问他为何坐在你的座位上，如果不是有特别原因，便礼貌地请他让回座位给你。
2) 家儿说小朱在背后说你坏话，你会：
A. 马上与小朱绝交。
B. 找小朱问清楚是否真的说你坏话，然后再作决定。
3) 体育课时，伟明不小心将你推跌至膝盖流血，他连忙向你道歉，你会：
A. 推撞伟明以作报复。
B. 知道伟明不是有意后，不作计较，接受他的道歉。
4) 小豪今天忘记带文具，上课时未问过你便取走你心爱的原芯笔，你会：
A. 向小豪大叫「不问自取，是为贼也！」，要他马上归还原芯笔。
B. 知道小豪今天没有带文具，愿意暂时将原芯笔借给他，但请他下课后归还给你。
5) 在小食部排队购买小食时，你准备开口说出你想买鱼蛋，原本站在你身后的小芳突然上前，比你更快开口，结果把当天最后一串鱼蛋买走，你会：
A. 认为是小芳不对，抢走你的心头好，把她的鱼蛋抢走，然后扔在地上，让她也吃不到。
B. 认为是小芳不对，将小芳的行为告诉当值风纪，请对方提醒她要遵守秩序。然后改买其他食物。
附件二：「你是否火星人」心理测验分析结果简报  
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附件三：「和平小天使」简报 
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小息後，小光發現海威坐在他的座位上。

小光大聲叫海威讓開，卻不得要領。小
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其實海威因為經過小光

的座位時突然雙腳麻痺，
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威應該把握機會解釋原
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海威上體育課打籃球時，把小光推跌在地

上，令小光膝蓋流血。小光罵海威是「盲

威」，不小心看路，將他碰跌，要求道歉，

海威卻不願意。結果小光推跌海威，使他

的膝蓋也受傷了
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海威將小光推跌在地上，

應該馬上誠懇地向他道

歉，並慰問他的傷勢。

•

小光被推跌雖然不幸，

但海威並非故意的，小

光罵他是「盲威」也有

不對啊，把他推跌以作

報復更會令事件沒完沒

了，是錯誤的行為呢！
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到海威說小光壞話，更替他起花名為

「輸清光」。小光聽後十分憤怒，馬上

對大雄說海威的壞話，說「矮仔威」個

子矮小卻愛「蝦蝦霸霸」
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說他壞話，不應馬上相

信大雄的說話，而應該

直接問海威是否說過這
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持心平氣和啊！
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其實這件事可能只是大

雄亂編的大話！小光未

了解真相便說海威的壞

話，實在不值得學習！
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小光今天忘記帶文具，看到海威桌上有兩枝原

芯筆，便隨手拿了一枝去用。海威十分生氣，

向著小光大喊「不問自取，是為賊也！」，要

他馬上交還。小光被指是賊，覺得十分尷尬和

憤怒，便晦氣地將筆拋給海威，怎料因用力過
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妮妮的建議
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小光在借用別人的物件前，應

該先禮貌地問准物主，這樣不

問自取是不對的。歸還物件時

亦應雙手奉上，而非亂扔。
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然而，海威的反應亦太激烈了，

他可以表達不滿，但不用指責

小光是賊吧！海威可以大方一

點，把原芯筆借給小光，並提

醒他下次借用物件時，請先跟

自己說一聲啊！
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爭奪心頭好
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上美術堂時，老師請同學到材料盒內挑

選三款顏料製作道具。小光和海威皆喜

歡藍色，但他們同時發現盒內只剩下一

瓶藍色顏料，二人便爭奪起來

……
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威說甚麼﹖
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小光和海威都喜歡藍色，證

明他們喜好相近，果然是朋

友！為了一瓶顏料而破壞友

誼，值得嗎﹖

•

任何一方願意把顏料讓出，

當然能夠輕鬆解決問題。如

果雙方都很喜歡那瓶顏料，

不如一同分享，一人用一半，

那不是皆大歡喜嗎﹖
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附件四：(延伸活动) 「友谊之果实」心意卡
(分发每位学生一张苹果心意卡，请他们沿边剪下)
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_1302162361.ppt


體育課的意外

		海威上體育課打籃球時，把小光推跌在地上，令小光膝蓋流血。小光罵海威是「盲威」，不小心看路，將他碰跌，要求道歉，海威卻不願意。結果小光推跌海威，使他的膝蓋也受傷了……

		如果你是和平小天使，你會跟小光和海威說甚麼﹖
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不問自取

		小光今天忘記帶文具，看到海威桌上有兩枝原芯筆，便隨手拿了一枝去用。海威十分生氣，向著小光大喊「不問自取，是為賊也！」，要他馬上交還。小光被指是賊，覺得十分尷尬和憤怒，便晦氣地將筆拋給海威，怎料因用力過度而弄斷了原芯筆……

		如果你是和平小天使，你會跟小光和海威說甚麼﹖
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妮妮的建議

		小光可以先禮貌地問海威為何坐了他的座位，也許他有特別原因呢！

		其實海威因為經過小光的座位時突然雙腳麻痺，才坐在他的座位上。海威應該把握機會解釋原因，讓小光息怒。
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霸佔座位

		小息後，小光發現海威坐在他的座位上。小光大聲叫海威讓開，卻不得要領。小光於是把海威推開，海威亦不甘示弱，撥開小光的手，二人隨即扭打起來……

		如果你是和平小天使，你會跟小光和海威說甚麼﹖
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爭奪心頭好

		上美術堂時，老師請同學到材料盒內挑選三款顏料製作道具。小光和海威皆喜歡藍色，但他們同時發現盒內只剩下一瓶藍色顏料，二人便爭奪起來……

		如果你是和平小天使，你會跟小光和海威說甚麼﹖
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妮妮的建議

		小光和海威都喜歡藍色，證明他們喜好相近，果然是朋友！為了一瓶顏料而破壞友誼，值得嗎﹖

		任何一方願意把顏料讓出，當然能夠輕鬆解決問題。如果雙方都很喜歡那瓶顏料，不如一同分享，一人用一半，那不是皆大歡喜嗎﹖
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希望大家都能謹記和平小天使妮妮的說話，以和平和友愛的態度與同學們相處呀！
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妮妮的建議

		小光在借用別人的物件前，應該先禮貌地問准物主，這樣不問自取是不對的。歸還物件時亦應雙手奉上，而非亂扔。

		然而，海威的反應亦太激烈了，他可以表達不滿，但不用指責小光是賊吧！海威可以大方一點，把原芯筆借給小光，並提醒他下次借用物件時，請先跟自己說一聲啊！
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背後說壞話

		今天，大雄悄悄地跟小光說，他昨天聽到海威說小光壞話，更替他起花名為「輸清光」。小光聽後十分憤怒，馬上對大雄說海威的壞話，說「矮仔威」個子矮小卻愛「蝦蝦霸霸」……

		如果你是和平小天使，你會跟小光和海威說甚麼﹖
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妮妮的建議

		小光並非親耳聽到海威說他壞話，不應馬上相信大雄的說話，而應該直接問海威是否說過這番話，詢問時要注意保持心平氣和啊！

		其實這件事可能只是大雄亂編的大話！小光未了解真相便說海威的壞話，實在不值得學習！
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妮妮的建議

		海威將小光推跌在地上，應該馬上誠懇地向他道歉，並慰問他的傷勢。

		小光被推跌雖然不幸，但海威並非故意的，小光罵他是「盲威」也有不對啊，把他推跌以作報復更會令事件沒完沒了，是錯誤的行為呢！
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結果分析

		如果你選了「A 」4至5次，代表你是「火星人」，處事比較火爆和衝動，容易與朋友或同學起爭執，宜冷靜一點。

		如果你選了「A」2至3次，代表你有成為火星人的傾向，間中會衝動行事，與別人起衝突，仍有改善空間。

		如果你選了「A」0至1次，代表你是「水星人」，處事比較溫和及冷靜，懂得體諒別人，甚少與別人爭執，值得鼓勵。
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你是火星人嗎﹖

心理測驗結果分析








